

往事如昨

难以忘怀的岁月

戴恩嵩

1960年,我被分配到掖县(今莱州市)函授师范学校担任中师语文老师。这一年,也正是我们国家发生严重经济困难的一年,既要完成繁重的教学任务,又要和大家一起战胜饥饿、度过灾荒,在艰难中不停息地长途跋涉,如今回忆起来,确是一段令人难以忘怀的岁月。

授课

函授师范学校,说是“函授”,实际上主要是通过面对面的课堂教学向学员们传授知识。我教的学员主要由小学校长、教导主任、五到六年级的教师组成,年龄都比我大,有的年近半百。面对这样一批学员,我的第一感觉就是对他们的敬畏。他们只是因为文化知识的欠缺才走进我的班级,他们那种求知若渴的眼神和对每一个疑难问题弄不明白誓不罢休的无穷欲望,使我深受感动。

开学的第一天,学员们都按时到校。许多学员在四处打听他们的新老师在哪里。其实,我当时就坐在他们中间,许多人认为我是新来的小学教师,是来听课的。当上课铃响起,我登上讲台后,大家都很惊奇:这么个年轻的小老师来为我们上课?

因为这是第一次给学员讲课,我在备课时多费了一些功夫。对要讲读的范文全部背熟,所有的教学内容也成竹在胸。随着教学工作的持续进行,我和学员之间的平等交流也日趋频繁。有一件事对我触动很大。有位年近半百的小学校长,每次听课都在最前排,戴着老花镜,极认真地做着笔记。他的作文全是用毛笔写的,欧体小楷写得很工整,人们称他是“老学究”。他说到我的中文班来就读,是想接受一下“新学”。新中国成立后,他当了10多年的校长,以前在私塾学的那一套不赶形势了。

一天,这位校长因为患了感冒没来听课,一位年轻的教师把他写的作文捎来交给我,也顺便为校长请假。他对我说,刚才看了校长的作文,有个成语叫“上啜下爹”,这“啜”和“爹”应该怎么读法?

流着满头的热汗,故作精读作文之状,我脑中却在急剧思考对策。对于这个“啜”字,幸而懂得一点语音规律,凡是“最”字加偏旁者,读音一般都有“uo”韵。在此韵中快速扫描,终于找到一个“zuo”字。再从通篇作文看,是写一个学生用黏土、头发楂儿合成“筋泥”做煤炉的故事。这“上啜下爹”是写炉膛的形状,既然“上啜”(口小之意),自然是“下爹”(zha,肚大之意)了。于是,我很快回答了那位年轻教师,总算没有当众丢丑。

我从事的是成人教育,和对中小学生学习不同。在范文讲读和批改作文时,不能就事论事,而要想办法把知识面拓宽,在弄通课文和点评作文的同时,还要增加一些写作、汉语、文艺理论、文学史等方面的知识,有利于他们在教学中的实际运用。这样,就大大提高了他们的学习积极性,有时遇到风雪雨雹的恶劣天气,他们也总是赶数十里路前来听课。

度荒

这一年,我国经济遇到了严重困难,为了度过粮荒,学校领导组织教师采取了许多应急措施:到乡下去购买一些高价白菜,到田头地边捡拾掉落的地瓜蔓叶,到复收过的地瓜地里深掘半尺寻找一些地瓜根毛,到山区去买回一些落地柿子,到海边广袤海滩上捞回一些黄蓍菜……这些东西虽然能够暂时充饥,但是到了冬天我们就无计可施了。每个教师都患上了水肿病,脸上黄肿发胖,腿上一按一个深坑,走起路来十分困难。

我们的教学工作并没有因为饥荒而受影响,照样按时到达面授站为学员上课。晚上为学员批改作业,有时坐在椅子上坚持不住,就只好躺在床上,伸直双腿,把学员的作业放在腿上批改。

我当时遇到的另一个困难就是交通工具问题。老教师都骑自己的自行车,我们6位没有自行车的新教师只能轮流骑用两辆公用的自行车,轮不上的时候只好靠步行了。我去面授的驿道、三元两处公社距县城五六十里远,许多次面授都是步行去的。常常饥肠辘辘,举步无力,这段路程要走将近6个小时。为了避免晚上拉夜,必须吃过早饭就开始上路,怀揣一块干粮,饿了就啃一点,防止中途倒下。

这年冬季的一天,我步行去驿道上课。走到程郭村的东头,遇上一位老农牵着一头老牛,那老牛拉着一辆木轮大车。当时心想,能让这辆大车捎我一程,会省去许多的跋涉之苦,便亲切地称他“老大爷”,和老农聊了起来。老农说,生产队的大车在程郭刚修好,队长让他赶着这头牛把车拉回生产队,准备明年春天用它送粪运庄稼。我问老农,为什么不坐在大车上?老农惊诧地斜了我一眼,对我说:“坐车?过去冬天总得给牲口上点料,开春干活才有力气。如今啊,它的料被我们人吃了,它只能啃把干草,哪还有劲拉车?你看这牛,瘦成什么样子了,我还忍心让它拉着我吗?它也饿啊!”

他这一席话,使我为之一震,很快打消了坐车的念头。老牛走得很慢也很吃力,但它毕竟还是一步一步地向前走,我和老农边走边聊。老农知道了我是去为小学教师上课的,我以为他会说出“七级工,八级工,不如回家种大葱”之类的话来,但他没说,却问我:“大伙都过得不容易,你说谁最不容易?”我一时难以回答,他接着说:“干生产队长不容易,当支部书记更不容易!”

按当地的方言,他说的“不容易”,就是受苦受累、难以做好的意思。他对我说,他们大队很穷,社员大都在吃糠咽菜打发时光。大队里有个小粮库,里面仅存的一点粮食就是明年春播用的种子粮。为了看护好这些种子,大队党支部决定,支部委员和各生产队的队长轮流昼夜值班看守种子库,谁丢了种子粮,谁就是在切断全大队人的命根子。老农激动地说:“队长就不知道饿、不知道冷?我真可怜俺队的那个队长啊!为了看守

那个种子库,有好几次连冻带饿昏倒在仓库的门口,社员见了哪个不心疼?”说到这里,他的眼里饱含着热泪。

听着老农感人肺腑的诉说,心想,有那样的支部书记,有那样的生产队长和社员群众,不就是我们的希望、我们的光明所在吗?想到这里,浑身增添了力量,走路的步子也加快了。

跋涉

从1961年开始,由于教育经费的不断减少,教师队伍大大压缩,函授的教师有的调回外地老家,有的下放到中小学里。教学任务就加到了留任教师的身上,我的教学任务越来越重,负责面授的站点越来越多。

只要能骑上自行车,路途再远再难走我也不怕。有一次轮到我骑公用自行车了,那天不是面授日,需要往中心小学送个书面通知,函授领导让我去趟驿道,我送达通知后立即返回,一上午行程100里。吃过午饭过后,学校领导又对我说,还得去趟三元。三元本和驿道同路,只是比驿道远出10里。既然领导让我再跑一趟,午饭后我又出发了,把通知送达三元后,傍晚返回县城。这天,我骑自行车共跑了220里路。这种远距离奔波,是在口粮严重不足、忍饥挨饿的情况下进行的。那时只有一个想法,只要学员们能从我们的授课中学到知识,不断提高他们的教学水平,我们搞面授的再苦再累也心甘情愿。

我们函授虽然教师人数减少了,但公用自行车还是不足。我要跑那么多的站点进行面授,光靠步行,耽误的时间太多,根本无法如期完成任务。那时,靠我每月的工资收入,根本买不起自行车。有一天,我回到家里,把这个困难向我爹我娘说了。我爹眉头紧皱,低头不语。当晚,他和我娘商量到深夜。

第二天我回县城前,我爹说:“我和你娘商量好了,把院子里那几棵长了几十年的洋槐树卖了,也只能换辆旧车子,凑付着骑吧!”

我爹说到做到。下次回家时,院子里几十年为我们遮风挡雪的大树不见了,换回了一辆只有五成新的自行车,前轮不圆,骑起来上下颠簸,刹车用的“五柱头”常常打滑而行止不灵。不管怎么说,经过一番修理之后,我总算有了自己的自行车。

当时,每个公社都有十几处完小,每个完小的教师是一个学习小组,每组有学员几个人、十几个人不等。在他们参加面授时,如果有一两个学员因病因事请假不能听课,其他的学员可以给他补上。如果全组学员都没来听课,我只好亲自去补课了。

那年夏天,三元公社大居里完小的学员都没来听课,我只好去一趟。从三元到大居里,中间要翻过一道山梁。山路弯曲狭窄,两边荆棘丛生,上到山顶我已经气喘吁吁了。向山下看去,是一条很陡的蜿蜒小道。推着自行车下山比上山更难,在相对平坦的路段,我骑上自行车,踩住脚闸,在曲折的路上慢慢向下滑行。谁知,脚闸

突然失灵,车子飞速前冲,我只好启用前轮的手刹。由于行速越来越快,前轮死死被闸住,后轮却翘了起来,我还来不及思考应该怎么办,整个车子就来了个前滚翻,连车带人摔进了路边布满荆棘的山沟里,我被自行车后面的行李包压在底下……

好大一会儿,我才有了知觉,从车底下爬了出来。脊背在剧烈地疼痛着,白衬衫上布满血迹,左衣袖撕开一个口子,胳膊上在流着鲜血。我吃力地把车子拖到路上,自行车的传动链已经掉了下来。把车链子按好,忍着钻心的疼痛,终于到达了大居里小学。

小学校长李铭轩同志,看到我受伤的样子非常吃惊。他赶紧把我让进他的办公室里,让我脱掉衬衣,又很快找来卫生员,对我脊背和胳膊上的伤口进行包扎。李校长拿出他的衬衣给我穿上,并派人把我那件血衣洗净、晾干、缝补……看着他们里里外外为我忙碌着,使我产生了回到家的那种温暖的感觉,身上的伤口也不疼了。穿着李校长的衬衣,我终于完成了补课任务。

1962年的深冬,掖县下了一场历史上少见的大雪。那天我在驿道公社上课,按照计划下课后必须赶到梁郭公社,第二天要在那里面授。到梁郭的这条路我是第一次走,不到20里远。我上路后,大雪依然下个不停,我顶风而行,猛烈的西北风呼啸着,夹杂着冰冷的雪花向我肆意地吹打。农田和道路连成洁白的一片,唯一的标志就是道路两边有两行齐腰高的小树,在两行小树之间推车慢行,我来到中途必经的车架庄大队。

过了村庄再往北走,雪野白茫茫的一片,被狂风吹刮着的雪屑在空中飞扬。路两边的小树不见了,分不清道路在什么地方,我只好暂步回到村内。推开一所大房子的门,里面有个大石碾子,空中悬着两个石锤,一看便知这是一座油坊。七八个人坐在一个大炕上,有的在打扑克,有的在闲聊说笑。我上前说明来意,向他们问路。一个中年人上前说:“去梁郭?你不想活了?你到村北头去看看,有路吗?”他的话茬很硬,但说的却是实情。

前进无路,后退不行,天色越来越晚,我该怎么办?那中年人见我为难的样子,对我说:“你先到炕上暖和暖和,等会儿我给你想办法。”傍晚时分,油坊只剩下中年人和一个小伙子。中年人对他说,他姓王,和那小伙子都是民兵,有枪有子弹,今晚他俩值夜班。见我带着行李,就对我说:“今晚,你就和我俩睡在这大炕上。饿了,锅里有煮好的地瓜。明天早点起,还认不出路来,我俩送你去梁郭!”

火炕被烧得暖融融的,一夜睡得十分香甜。次日早起,吃上几块地瓜,王大哥把我送到村北头。我发现,有几条刚走过的大车辙蜿蜒北去,那就是去梁郭的路了。我拜别王大哥,8点以前就到达梁郭。尽管学员到校不过半数,我还是正点走上了讲台。

五年的教学生涯,使我获得了一笔丰厚的精神财富,使我能在人生的路上把步子迈得更扎实些。